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На основі аналізу існуючих наукових підходів, у статті досліджується сутність меха-
нізмів державного управління фізичною культурою та спортом в Україні. Зокрема роз-
глянуті актуальні наукові концепти до визначення поняття «фізична культура і спорт» 
та «механізм державного управління», «програмно-цільове управління», «програмно-ці-
льовий метод управління», «програмно-цільовий принцип управління», «програмно-цільо-
вий підхід». Як специфічний вид життєдіяльності управління покликане реалізуватися 
за допомогою здійснення послідовних управлінських дій, які класифікуються як «функції» 
управління. Стаття акцентує увагу на необхідності визначення сутності відносно нового 
специфічного механізму державного управліннґ, який виникає в результаті запровадження 
процесу децентралізації влади в Україні. На основі проведеного дослідження робляться 
висновки щодо розуміння сутності механізму державного управління фізичною культурою 
та спортом в Україні.
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Nikitenko S.V. Implementation of physical culture and sport management in Ukraine: 
theoretical approaches

Based on the analysis of existing scientific approaches, the article examines the essence 
of the mechanisms of state management of physical culture and sports in Ukraine. In particular, 
the current scientific concepts to define the concept of "physical culture and sports" and "mech-
anism of public administration", "program-target management", "program-target management 
method", "program-target management principle", "program-target approach". As a specific 
type of life management is designed to be implemented through the implementation of consistent 
management actions, which are classified as "functions" of management. The article emphasizes 
the need to determine the essence of a relatively new specific mechanism of public administration, 
which arises as a result of the introduction of the process of decentralization of power in Ukraine. 
Based on the study, conclusions are drawn on the understanding of the essence of the mechanism 
of state management of physical culture and sports in Ukraine.

Key words: physical culture and sports, mechanisms of public administration.

Постановка проблеми у загальному виді. У різних галузях знань до теперіш-
нього часу ще немає єдиного загальноприйнятого визначення поняття «фізична 
культура і спорт». Така ситуація обумовлена цілою низкою чинників. Окрпім того, 
необхідно враховувати, що фізична культура і спорт складають два значних сег-
менти: спорт вищих досягнень (професійний спорт), а також фізична культура 
і спорт, яким громадяни займаються для зміцнення власного здоров’я та змістов-
ного проведення відпочинку. По-скільки професійний спорт є одним із важливих 
сегментів, що формує престиж держави на міжнародній арені, то ним опікуються 
органи управління на загальнодержавному і регіональному рівні, які потребу-
ють теоретичних напрацювань та соціологічних даних. Як правило, організацію 
занять населення фізичною культурою і спортом беруть під опіку в першу чергу 
органи місцевого самоврядування. Зрештою, у великих містах, що є засновниками 
або співзасновниками професійних спортивних колективів (футбольний клуб 
«Львів», баскетбольний клуб «Миколаїв» тощо) підтримка таких клубів, а також 
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окремих визначних спортсменів здійснюється за рахунок спеціально акумульо-
ваних коштів із фондів місцевого бюджету та за рахунок спонсорської допомоги.

Аналіз досліджень і публікацій. Необхідно враховувати, що фізична культура 
і спорт потребує теоретичного осмислення та методологічної підтримки. Про-
блему феномену фізичної культури та спорту як соціального, правового, еконо-
мічного, культурного явища досліджує значне число вітчизняних і закордонних 
науковців, які у своїх трактуваннях його понятійної сутності виходять із концепту-
альних позицій, що притаманні відповідній науковій галузі до якої вони належать. 
Зокрема, трактування «фізичної культури і спорту» ми маємо розглядати вихо-
дячи із контексту яким чином йде вивчення даного сегменту людської діяльності 
в рамках різних наукових дисциплін, а також науковими школами тощо. Особли-
вої актуальності набувають дослідження змісту, форм, методів, принципів, меха-
нізмів державного управління на регіональному рівні в світлі проблем окреслених 
у концепції «Загальнодержавної цільової соціальної програми розвитку фізичної 
культури і спорту» [10] та виходячи з мети надання більш широких повноважень 
місцевим органам влади і фізкультурно-спортивним товариствам тощо.

У нашій країні ефективним способом по вирішенню значимих проблем стало 
напрацювання цільових комплексних програм, що вимагають суттєвих фінан-
сових витрат, концентрації зусиль різних міністерств і відомств. У цій частині 
соціально-економічної сфери за роки незалежності накопичено суттєве теоре-
тичне осмислення і практичний досвід. Аналіз наукових публікацій З. Бурика [1], 
І. Гасюка [3; 4] показує, що при розгляді даного виду управління послуговуються 
низкою базисних понять, які широко застосовуються у вітчизняній практиці:  
«програмно-цільове управління», «програмно-цільовий метод управління», «про-
грамно-цільовий принцип управління», «програмно-цільовий підхід» тощо. Оче-
видно маємо підстави поділяти твердження І. Нікуліної, що сутністю програм-
но-цільового управління є намагання досягнути певного результату і мети, що 
здійснюється при допомозі реалізації цільових комплексних програм [14, c. 190]. 
Необхідно підкреслити, що всі види управлінських дій на програмно-цільовій 
основі, які охоплюють планування, прогнозування, організацію, координацію, вико-
ристовують єдину методологію, яка отримала назву програмно-цільового підходу 
або програмно-цільового методу. Вітчизняні науковці опрацьовуючи теорію соці-
ального управління бачить в управлінні функцію організованих систем, що мають 
на меті гарантувати стабільність структури в режимі її функціонування та втілити 
програмні завдання і прагнення маючи на увазі досягнення наміченої мети.

Формування цілей статті (постановка завдання). Назріла необхідність:
− визначитися із суб’єктністю законотворчої ініціативи; 
− осмислити відмову від парадигми самодостатності законодавчої діяльності; 
− визначитися з підходами до теоретичних засад соціологічних досліджень 

становища фізичної культури і спорту;
− усвідомити необхідність і важливість запровадження контролю щодо зако-

нодавчої роботи владних суб’єктів з боку громадськості тощо.
Виклад основного матеріалу дослідження. На даний час здійснюються 

невідкладні кроки спрямовані на напрацювання системної роботи з метою орга-
нізувати послідовну законотворчу роботу, яка при дотриманні всіх відповідних 
процедур, що забезпечить бажаний рівень ефективності такого роду діяльності, 
в тому числі гарантуватиме стійкість від зміни політичної кон’юнктури. В основу 
цього підходу потрібно закласти низку принципових положень. Динаміка суспіль-
них відносин і окремих їх сфер не можлива без прийняття і реалізації визначеного 
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кола законодавчих актів та норм, тому державне управління є феноменом, що має 
складну і універсальну суспільну структуру. Не підлягає сумніву те, що управ-
ління може бути притаманним для динамічних систем соціального і несоціаль-
ного спрямування, одним з іманентних атрибутів яких виступає самоуправління, 
інакше кажучи потенційна здатність системи впорядковуватися.

Управлінські технології державного управління фізичною культурою і спортом 
взаємопов’язані й опираються на фундаментальні засади, що виступають мето-
дологічним базисом всього цього процесу. Важливу роль науковці при напрацю-
ванні теоретичних засад відводять пактичному підгрунтю своїх концептуальних 
положень. В цьому контексті важливе місце набувають статистичні методи дослі-
дження. «Якщо у наукових дослідженнях середнє арифметичне значення і показ-
ник варіативності використовуються незалежно, то символи, якими вони позна-
чаються, не мають такого «принципового» значення, адже вони не впливають на 
кінцевий результат аналізу, хоча очевидно, що вони повинні бути уніфікованими 
і позначатися загальноприйнятими «Х» та «ơ». Це обумовлено тим, що статис-
тичні показники, як літери в абетці, дають можливість науковцям правильно 
«читати» експериментальний матеріал, а отже, об’єктивно сприймати результати 
дослідження. Зовсім інша ситуація виникає у випадку, коли аналізується спів-
відношення між середнім значенням і показником варіативності (Х ± – показник 
варіативності). У цьому разі має принципове значення, який саме показник варі-
ативності використовується, адже між «ơ» і «m» існує сутнісна відмінність. Сим-
волом «m» в описовій (прикладній) статистиці позначається показник, який має 
назву «помилка репрезентативності» (або статистична помилка). Він характери-
зує, наскільки експериментальна вибірка представляє (репрезентує) генеральну 
сукупність. Тобто помилка репрезентативності характеризує відхилення вибір-
кового показника від його генерального параметра. Помилки репрезентативності 
притаманні тільки вибірковим спостереженням. Вони виникають у результаті 
того, що вибіркова сукупність не повністю відтворює генеральну»[18, с. 84]. 

Вся сукупність методів, завдань, заходів та засобів спрямованих на досягнення 
відповідного розвитку галузі фізичної культури та спорту в середньостроковій 
і довгостроковій перспективі, становлять збалансовану науково обґрунтовану 
систему і стратегію розвитку сфери фізичної культури і спорту. Дану стратегію 
можна реалізувати завдяки залученню програмно-цільових підходів, що виступа-
ють одним з елементів стратегічного планування. Тому низка дослідників, серед 
них І. Гасюк, сформулювали бачення програмно-цільового підходу який є меха-
нізмом державного управління розвитком фізичної культури та спорту, що при 
використанні відповідних управлінських технологій (моніторинг, оцінювання, 
прогнозування, планування, програмування та ін.), засобів і методів може забезпе-
чити досягнення мети та вирішити програмні завдання дотримуючись принципів 
і вимог до предметної сфери його застосування [3]. 

Стратегічне планування і реалізація розробленої стратегії пов’язані з низкою 
важливих підвалин, що у значній мірі обумовлюють ефективність дій управлінця 
та ефект від безпосередньої реалізації заходів, що покликані досягнути визначеної 
у них мети. Успішно впоратися з цілим спектром питань, що зазвичай виникають 
у результаті проведення ґрунтовного аналізу динаміки сутності правових засад 
і наслідків реалізації регіональних та місцевих програм, які скеровані на розвиток 
фізичної культури та спорту, удосконалення методологічних засад і підходів до 
стратегічного планування даної сфери людської діяльності. У вітчизняній науці 
достатньо мало праць, де висвітлено зміст етапів та методологічні особливості 
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при стратегічному плануванні процесів галузі фізичної культури та спорту на рівні 
регіонів. Дослідники умовно виділяють два періоди регіонального стратегічного 
планування розвитку фізичної культури та спорту. Перший пов’язують із заро-
дженням та становленням регіонального перспективного планування розвитку 
фізичної культури та спорту в нових соціально-економічних умовах ( його дату-
ють 1992-2000 рр.). У цей час відбулося прийняття Закону України «Про фізичну 
культуру і спорт» датованого 24 грудня 1993 року, який заклав нормативно- 
правові підвалини стратегічного планування розвитку галузі. Започаткували дру-
гий етап, прийняті Закони України «Про державне прогнозування та розроблення 
програм економічного і соціального розвитку України" (2000 р.) [6], «Про дер-
жавні цільові програми» (2004 р.) [7]. 

На сьогодні напрацьовано і розроблено різноманітні форми і планові показ-
ники галузі державного управління фізичною культурою та спортом. Значного 
поширення набуло директивне, стратегічне й індикативне планування. Ведучи 
мову стосовно стратегічного планування сферою фізичної культури та спорту на 
регіональному рівні, є підстави бачити його цілеспрямованим та організованим 
процесом розробки першочергових, обґрунтованих економічно і соціально захо-
дів, що мають бути досягнуті в середньостроковій чи довгостроковій перспективі. 
Стратегічне планування процесів розвитку фізичної культури та спорту в регі-
онах нашої держави повинно опиратися на чіткі нормативно-правові підходи, 
визначати конкретних виконавців на кожному управлінському рівні (державному,  
регіональному, місцевому) [19]. На центральному (загальнодержавному) про-
водиться напрацювання нормативно-правових підстав для стратегічних змін 
в розгортанні фізкультурно-спортивного руху в регіонах. В їхню основу повинні 
бути покладені: «Конституція України», «Закон України про фізичну культуру 
та спорт», «Закон України про державне прогнозування та розроблення програм 
економічного і соціального розвитку», «Закон України про стимулювання роз-
витку регіонів» [9], «Закон України про місцеве самоврядування», «Закон України 
про місцеві державні адміністрації» [8] і таке інше. 

Основні напрями розробки і формування організаційної основи управління дина-
мікою фізичної культури і спорту містяться в оптимізації системи спортивних і фіз-
культурних заходів; вдосконаленні взаємодії суб’єктів фізичної культури і спорту; роз-
робці ключових параметрів рухової активності для населення різної вікової категорії 
і соціальної приналежності; напрацюванні системи фізичного виховання і вдоско-
налення людини на різних етапах її життя, в першу чергу підростаючого покоління. 
Необхідно зближувати фізичну культуру і спорт з іншими сферами людської діяль-
ності, що державою визначено в якості одного із важливих напрямків подальшого 
підйому масовості та закладено соціально-економічні підвалини її функціонування 
і розвитку. Особливої актуальності набувають кроки по розв’язанню цього питання за 
умов подальшого становлення і розвитку ринкової економіки. В цьому контексті важ-
ливе місце відводиться регіонам та їхнім органам управління, зміст діяльності яких 
має полягати в намаганні забезпечити розвиток нових суспільних відносин, в тому 
числі у сфері фізичної культури і спорту [11, c. 156].

Загальний контекст поняття «державне управління» можемо екстраполювати 
стосовно всіх трьох владних гілок – законодавчої, виконавчої і судової, а у вузь-
кому трактуванні – виключно виконавчої. Поняття державного управління як 
самостійна форма діяльності держави набуло найбільшого поширення, яке про-
являється як організуюча, виконавчо-розпорядча функція, що характеризує осо-
бливу групу державних органів у процесі безпосередньої реалізації функцій 
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і завдань представників держави в ході щоденного і безпосереднього керівництва 
економікою, соціально-культурною і адміністративно-політичною сферою країни. 
Значна частина вітчизняних дослідників поділяє думку стосовно організуючого, 
виконавчо-розпорядчого характеру управлінської діяльності, яка спрямовується 
на реалізацію функцій і завдань притаманних державі. 

Енциклопедичні видання, спеціальна література та у дисертаційних роботах 
поняття «управління» загалом розглядають як один з елементів або функцію орга-
нізованих систем різного походження (технічного, біологічного, соціального) [2]. 
Іноземні науковці визначають багатозначність терміну «управління». У загаль-
ному контексті ними розподілено поняття «управління» розділено на два клас-
тери: управління людськими ресурсами і управління персоналом. Управління люд-
ськими ресурсами має відмінні особливості від управління персоналом і полягає 
в прийнятті співробітниками організації стратегічних завдань, що характеризує 
прагнення в повній мірі залучити працівників у процеси по реалізації мети органі-
зації і бажання здійснити власний внесок у кінцевий результат, продемонструвати 
переваги конкретної організації, а також поєднання інтересів організації із запи-
тами працівників. В свою чергу, управління персоналом у більшій мірі пов’язують 
із адміністративним підходом при виконанні обов’язків працівниками. Потрібно 
пам’ятати, що управління людськими ресурсами може перебувати у протиріччі 
з управлінням персоналом. Враховуючи дану обставину маємо підстави твердити, 
що управління людськими ресурсами покликане вирішувати стратегічні завдання, 
тоді як управління персоналом переслідує тактичну мету [13, c. 7]. Маємо також 
врахувати, що управління представляє собою складний і універсальний суспіль-
ний феномен. Очевидно найбільш широко його зміст розкриває філософська 
наука, яка трактує управління як функцію організованих систем, що дозволяє їм 
зберегти свою структуру, постійно підтримувати режим діяльності, здійснювати 
реалізацію власних програм, в кінцевому результаті досягати поставленої мети. 
З філософського пункту бачення, управління є необхідною і невід’ємною функ-
цією суспільного життя. Його метою виступає організація спільної діяльності 
людей, чи їх окремих груп та організацій, забезпечення координації взаємодії між 
ними, а його суттю – здійснення керуючого впливу на певні об’єкти [12, c. 12].

Висновки. На наше переконання комплексність, системність, цілісність управ-
ління фізичною культурою і спортом в достатній мірі забезпечується розвитком 
теоретичних і методологічних обґрунтувань у сучасному суспільстві. В якості орга-
нічного поєднання програмного і цільового підходів нами розглянуто програмно-ці-
льове управління, інтеграція яких в значній мірі посилює обґрунтування проблеми, 
лягає в основу подальшої розробки програмних дій і заходів задля осягнення мети, 
сприяє концентрації ресурсів для отримання очікуваних результатів, узгодження 
термінів, виконавців, функцій і методів управлінських дій, а також прискорює нау-
ково-експериментальні процеси і, загалом, знижує невизначеність майбутнього. 
Організація управління на програмно-цільових засадах сприяє забезпеченню прі-
оритету народногосподарських інтересів, гальмує відомчий та містечковий сепара-
тизм, дозволяє зорієнтувати виконавців опертися на комплексний підхід при вико-
ристанні ресурсної бази із метою досягнути максимальних кінцевих результатів. 
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